

El Correo de Gerona

Diario de la tarde de avisos y noticias

—GERONA.—MIÉRCOLES 4 DE MARZO DE 1896—

ANUNCIOS

REMITIDOS Y ESQUELAS
A PRECIOS CONVENCIONALES

Número suelto, 5 Cts.
Número atrasado, 15
Paquetes de 25 números, 1'25 "

NO SE DEVUELVEN
LOS ORIGINALES

LA CORRESPONDENCIA
—AL DIRECTOR—

NUM. 56

SUSCRIPCIONES

1'50P tr.
PAGO ADELANTADO
DIRECCION Y ADMINISTRACION
Albareda 13, segundo
DIRECCION TELEGRAFICA:
CORREO GERONA

WELLO EN LAS ALTURAS

Bravo espectáculo el que ha ofrecido Barcelona estos días. Se ha puesto nuevamente a la hermosa altura de las manifestaciones contra Alemania que motivaron los sucesos de las Carolinas.

Así estallan los sentimientos de un pueblo que estima su honor. Concentrarse y guardar orden y composturas en circunstancias tan críticas, equivale a tener el corazón frío y el ánimo cobarde. En los momentos de peligro no se miden las consecuencias de los actos, se va a Roma por todo. Desgraciado el país que regula su entusiasmo a las vanidades egoístas. Más vale siempre honrar los barcos, que barcos con honra. Un periódico madrileño decía oportunamente estos días que los pueblos viriles sufren un escalabro; pero se levantan del mismo. Los pueblos decadentes y cobardes, esos no tienen salvación.

En este concierto general de voluntades ha habido una nota discordante: la del gobierno, ora prohibiendo las manifestaciones como en Madrid y anteayer en Barcelona; ora arrojando jarros de agua fría al entusiasmo popular.

El señor Cánovas entiende que la actitud de los Estados Unidos no ha de agravar el conflicto cubano.

¡Oh candor incomprensible! ¿Por qué se nos decía antes que convenía el pago de la indemnización Mora al objeto de evitar lo que hoy sucede? ¿No consideraba entonces el señor Cánovas como un mal inmenso el reconocimiento de la beligerancia de los insurrectos cubanos por parte de los Estados Unidos? ¿A sombra la facilidad con que se contradicen nuestros políticos. O consideran que el país es estúpido ó que ha perdido la memoria.

El gobierno debe alentar las expansiones populares y encaminarlas por buenos derroteros. Favorecer las manifestaciones y los meetings en los cuales se predique el amor patrio, procurando evitar los ultrajes de carácter personal.

Porque de los Estados Unidos no solo tenemos la herida causada a nuestro honor, reconociendo a los bandidos iguales derechos, ¡qué decimos iguales! superiores a nosotros.

Tenemos recibida una afrenta mayor: la de llamarnos gente despreciable; sanguinarios y asesinos de mujeres y de gente indefensa, apellidando a España la Armenia de Europa y amenazando con arrojarnos de la Gran Antilla, de este pedazo de nuestra patria, a puntapiés. En cambio se prodigaron elogios a los macheteadores de hermanos nuestros.

Crónica

Llamado teleféricamente a Madrid para asuntos particulares, pasó en el expreso de ayer tarde por esta ciudad, el simpático candidato silvestri, por el distrito de Vilademuls, nuestro distinguido amigo don Gustavo Ruiz, al que fueron a saludar en el estación de la estación, gran número de amigos y correligionarios.

El señor Ruiz nos rogó hiciéramos constar, como ya indicamos desde un principio, que su ida a Madrid la motivan asuntos particulares y que estará de regreso dentro de algunos días.

Durante el corto lapso de tiempo que el señor Ruiz ha estado ultimamente recorriendo las principales poblaciones del distrito de Vilademuls, ha tenido ocasión de convenir, por las pruebas de aprecio recibidas, que las simpatías que en las poblaciones de referencia tiene, no son ficticias, muy al contrario.

A las seis de ayer tarde se suscitó una disputa entre dos operarios de la fábrica de vidrios del señor Vidal, de la cual resultó uno de ellos con una herida en el vientre, producida con la cuchilla que usan los tapadores.

Acto seguido de ocurrir el hecho se personaron en el lugar del suceso el alguacil del Ayuntamiento señor Canadell y el municipal señor Isern, procediendo inmediatamente a la detención del delincuente que se había refugiado en Casa Soy.

El agresor fué conducido a la cárcel y puesto a la disposición del Juzgado.

Según noticias llegó ayer a Barcelona nuestro distinguido amigo don Antonio Comyn, candidato a la representación en Cortes del distrito de Santa Coloma de Farnés.

El señor Comyn empezará a recorrer su distrito uno de estos días.

Se ha ordenado que para facilitar el buen éxito del reconocimiento de los mozos del actual reemplazo ante las Diputaciones provinciales, dada la escasez de médicos militares, se nombre por la Inspección de Sanidad militar de este cuerpo de ejército un médico mayor de los que prestan servicio en el mismo, ó en su defecto un médico primero, para que presida la comisión que ha de actuar en cada una de las provincias que comprende esta región, pudiendo destinar para que forme parte de la misma a los provisionales que fuesen necesarios; autorizando el nombramiento de auxiliares para suplir los servicios ordinarios, si las necesidades de estos últimos así lo exigieran.

Ha quedado terminado el trabajo de marmolista de la urna que ha de guardar los restos del conde Tallaferró en la Basílica de Ripoll. Falta la colocación de los relieves en bronce, que serán fundidos en la semana actual. La urna es de alabastro jaspeado de varios colores.

En cumplimiento de lo que previene el artículo 91 de la vigente Ley electoral, desde ayer han quedado retirados todos los Delegados y Comisionados que por cualquier concepto se encontraban en los pueblos de esta provincia.

La Cámara Agrícola de Tortosa, secundada por los Sindicatos arroceros de aquella comarca y por la Real Compañía de canalización y riegos del Ebro, ha abierto concurso público de secaderas automáticas para el arroz.

El concurso tendrá lugar en la segunda quincena del mes de septiembre del corriente año en la villa de Amposta.

Podrán concurrir todas las clases constructoras de aparatos agrícolas, tanto nacionales como extranjeras.

Para coadyuvar a los gastos que los constructores puedan tener, se concederán dos premios: el primero de 1.500 pesetas y el segundo de 700 pesetas.

Los gastos, tanto de transporte como de funcionamiento de los aparatos, correrán a cargo de los expositores.

En Barcelona se reunieron el domingo por la noche varios capitanes de la Marina mercante, para estudiar la manera de armar corsarios en aquel puerto en el menor plazo posible, si obligara a tomar tan seria determinación la conducta de los Estados Unidos.

Nos hallamos en un período por demás difícil por lo complejo é intrincado de las soluciones que pueda caberle, y por lo mismo es muy arriesgado el intentado apreciar el estado actual, bursatilmente considerado, cuando se tiene el deliberado propósito de no caer en prejuicios, ni exageraciones, con tanto mayor motivo cuando en el caso presente pueden inducir a muy lamentables equivocaciones. Es por esto que nos encontramos hoy muy cohibidos, y que estimamos que toda recomendación de serenidad y de prudencia cabe y no huelga.

La disolución de las Cortes fué medida que abrió la puerta a las recelos, y que por sí sola bastaba para hacer entrar nuestro principal signo de crédito en un período de expectación. No hubo tiempo de que se hiciera la demostración empírica de lo que hemos afirmado, por cuanto simultáneamente vino la decisión tomada por el Senado norte-americano, entrometiéndose de un modo desconsiderado, verdaderamente brutal

por la forma y por el fondo, en nuestros asuntos de Cuba, y poniéndose descaradamente de parte de los mambises. Esta actitud procaz, tomada después de las graves palabras de Mr. Sherman, que fueron otros tantos insultos a España, dichas sin la más leve protesta por parte de la presidencia ni de los miembros del Gobierno y recibidas con general asentimiento y aplausos, nos crean un estado nuevo, muy crítico y muy peligroso.

En breve, según dice un diario conservador, se publicará por la Presidencia del Consejo un real decreto para hacer más eficaces las disposiciones legales y reglamentarias que afectan al pago de los maestros.

Las obligaciones de primera enseñanza, añade, deben considerarse de carácter nacional. Las provincias que se hallan al corriente en esta clase de servicio son las Vascongadas, Búrgos y Galicia.

La lectura de las líneas que anteceden, nos habían llenado de verdadera satisfacción, cuando otro órgano ministerial ha echado un jarro de agua a nuestro entusiasmo con los párrafos que copiamos:

«Con esas noticias coinciden las nuestras. Pero hemos oído con verdadero sentimiento que esa hermosa iniciativa del señor ministro de Fomento, acogida como ella merece serlo por el presidente del Consejo de ministros, tropieza con algunas dificultades que al señor ministro de Hacienda ofrece el planteamiento de la reforma.

Muchos maestros, que adivinan en ella un paso poderoso en el camino de la regeneración de la clase, han acudido a nuestra redacción para confirmar á desvanecer los rumores que amenazan el proyecto.

Desde luego hemos repetido nuestra confianza de que muy en breve será un hecho. Las observaciones del señor Navarro Reverter no son definitivas, y cuando estudie el asunto detenidamente se persuadirá de que el sistema imaginado en la reforma, antes facilita que complica las operaciones de contabilidad.

El Gobierno actual pretende que los maestros de instrucción primaria dejen de ofrecer un espectáculo cómico ó vergonzoso, y aun se propone realizar reformas de más trascendencia en su provecho y honor. No podrá, pues, ofrecerse el caso de que el señor Navarro Reverter esterilice estos nobles esfuerzos.»

Se ha dispuesto que el vapor correo «Reina María Cristina», que debía zarpar de Barcelona hoy con rumbo a Cuba, aplazase su salida hasta mañana en cuyo día embarcarán las tres batallas del 5.º regimiento de artillería de montaña.

Para mañana jueves, última función de abono y despedida del eminente actor don Antonio Vico, se pondrá en escena en nuestro elegante coliseo, el renombrado drama *Juan José*, original del aplaudido autor don Joaquín Dicenta.

Por Real orden del ministerio de Hacienda fecha 23 del mes de Febrero último ha sido nombrado Oficial de quinta clase de la Administración de Hacienda de esta provincia don Antonio Moya y Astendoa, oficial de la Intervención de Hacienda de Lérida donde desempeñaba el cargo de Habilitado.

En cumplimiento de lo dispuesto por el artículo 150 de la ley municipal vigente recordamos a los Ayuntamientos de la provincia que deben remitir al Gobierno civil de la misma el 15 del corriente Marzo, los presupuestos municipales que habrán de regir durante el próximo ejercicio económico de 1896-97, a fin de corregir las extralimitaciones legales que pudieran contener y puedan ser aprobados y ponerse en ejecución, al principiarse el próximo año económico.

Al capitán de carabineros de esta comandancia don Antonio Salas Tomás se le ha otorgado el retiro para Pampioña, con 375 pesetas mensuales.

Los carlistas se proponen celebrar el 10 del presente mes grandes funerales por el eterno descanso de sus compañeros muertos.

El gobierno estudia los medios de disponer de fuerzas bastantes para todos los servicios y conveniencias.

Parece que se llamarán a las filas los excedentes de cupo del último reemplazo que serán 30.000 hombres.

La batería de artillería de Montaña organizada en Victoria irá a Barcelona mañana por la mañana, probablemente a las ocho, embarcándose después con las otras dos baterías organizadas allí.

En el «Reina M^a. Cristina» se embarcarán algunos rezagados de anteriores embarcos y varios individuos del banderín de Ultramar.

Se está trabajando entre algunos elementos literarios de Barcelona para constituir una sociedad bibliográfica cuyo exclusivo objeto sea la publicación de obras inéditas ó rarezas bibliográficas de evidente interés histórico ó literario para nuestro Principado.

Se trata de que el número de socios sea solo 200 y de limitar la edición de las obras que se publiquen a dicha cifra, debiendo ir numerados los ejemplares, en su primera página, llevando además impreso el nombre del socio á que vaya destinado.

Sociedades análogas funcionan con muy buen resultado en el extranjero, especialmente en Inglaterra, pues, á la vez que se hace un bien grandísimo á los hombres de estudio, representa un buen negocio para los suscritores asociados, quienes, caso de no querer una obra determinada, pueden venderla con beneficio, aun cuando hayan satisfecho por ella más de lo que ordinariamente pudiera valer una edición numerosa de la propia obra.

Los alumnos del Seminario conciliar para festejar á su copatrn Santo Tomás de Aquino, además de los actos religiosos, celebrarán una fiesta académica en la que alumnos de las facultades de Teología y Filosofía explanarán tesis de sus respectivas asignaturas dando solución á todas las objeciones que á ellas se presenten.

Ha fallecido en La Bisbal nuestro respetable amigo don Nemesio de Cabrera, persona que había desempeñado varios importantes cargos.
(E. P. D.)

Para evitar que los industriales sean sorprendidos por personas que fingiéndose investigadores de Hacienda, no lo son, debe exigirse que los que ejercen tal cargo, lieven una autorización suscrita por el Delegado y Jefe de la Investigación respectivos firmada al margen por el investigador y sellada con los de la Delegación é Investigación.

Dichas autorizaciones se renovarán mensualmente.
Ténganlo presente los industriales y exijan el cumplimiento de esa disposición de Hacienda.

REGISTRO CIVIL.—Según nota que nos facilita *La Neotafía*.

Defunciones: Día 3.—Lorenzo Tubert Coris 34 años; Josefa Roqué Font, 88 id. m.; Esteban Vilaplana Esteve, 69; Narcisa Fábregas Barnés, 84; Narcisa Bisbe l'onsati, 64 Pedro Heras Batallier 54.—*Matas*.

Centro de conferencias de algunas asignaturas; preparación para exámenes, y *Velas*. Precios módicos.
Para informes dirigirse á la Rambla de Alvarez, número 12 piso 3.º primera.

FRANCISCO PERICH Depósito e instrumentos musicales, Operas, Estuches, papel de música y toda clase de accesorios pertenecientes al ramo.—11, Ciudadanos 11, Gerona.

NOTICIAS TELEGRAFICAS

Madrid 4.
A última hora circula el rumor de que el general Weyler ha enviado á dos de sus ayudantes á Washington á pedir explicaciones al senador Sherman por las injurias que contra él profirió en plena Cámara.

—Telegramas particulares de Cuba comunican que reina gran expectación en la Gran Antilla por conocer el resultado de las operaciones y el rumbo que tomarán los asuntos de la campaña, con el reconocimiento de la beligerancia.

—Coméntase un artículo que publica el importante periódico inglés *The Times*, diciendo que si se declara una guerra entre España y los Estados Unidos, no faltarán potencias que estén a nuestro lado.

—Recíbense noticias, aunque confusas, de la acción sostenida por los rebeldes al mando de Maceo y nuestras tropas mandadas por el general Aldecoa.

Antonio Maceo con fuerzas que se hacen ascender al número de 6.000 fué alcanzado por la columna Aldecoa, compuesta de los batallones de Aibueira, Almansa, Baleares y San Fernando.

Sábase que el enemigo quedó derrotado abandonando las posiciones que ocupaba.

—Asegúrase que los batallones de Aibueira y Almansa, que operan combinados con los de San Fernando y Baleares, han sostenido un combate con las fuerzas insurrectas, obteniendo una victoria completa sobre el enemigo.

—Ha salido de la Habana el vapor *Cataluña* en el que embarcaron los generales Navarro y Gonzalez Muñoz.

Durante el embarque ocurrió un lamentable incidente.

Uno de los deportados pretendió ir a nado y uno de los guardianes hizo fuego sobre el dándole muerte.

—El general Weyler ha celebrado dos conferencias sobre asuntos electorales.

—En el vapor *Tritón* han llegado á la Habana varias familias que habitaban en Mantua y otros pueblos de Pinar del Río.

—Noticias recibidas de Colón dicen que una de las columnas que persiguen á Maceo, sostuvo vivo fuego con los rebeldes entre Managua y Nazareno.
No hay todavía noticias oficiales de este encuentro.

TEATRO PRINCIPAL

Función para hoy miércoles á beneficio del eminente artista D. Antonio Vico.

VIDA ALEGRE

Y MUERTE TRISTE

Y la pieza en un acto
Las cuatro esquinas
A las 8 y media.
Imp. de EL CORREO DE GERONA

LA BELIGERANCIA

El gobierno

No ha habido noticias concretas de lo que al fin pueda resolver el gobierno de los Estados Unidos en el grave asunto de la beligerancia.

Hubo, en cambio, comunicacion muy frecuente de impresiones, mostrándose en esto muy activo el ministro de España en Washington, respecto del cual telegrafian á un colega que continúa, como el Gobierno español, expresando su confianza en el buen sentido de los norteamericanos y cree que no quedarán interrumpidas las amistosas relaciones que hoy existen entre los gabinetes de Madrid y Washington.

Han conferenciado de nuevo el presidente del Consejo y el ministro de Marina, y continuaron tratando de los acuerdos que tomaron el día anterior.

Para artillar los buques de la Transatlántica de andar más rápido, serán dotados del personal necesario de la Armada.

Para ello organiza el general Beranger tropas de infantería de marina.

Al general Weyler se le ha encargado que fortifique poderosamente la plaza de la Habana.

De Alemania ha comenzado á salir ya, por encargo del Gobierno español, material de artillería de todas clases.

Con satisfacción vemos en la prensa de anoche una nota oficiosa dando cuenta de los acuerdos referentes á la marina adoptados por el Gobierno en prevision de posibles acontecimientos.

He aquí lo que acerca de esto dice *La Epoca*: «Por si la beligerancia llegara á ser reconocida á los insurrectos, y éstos quisieran abusar de la neutralidad y emprender contra España operaciones navales, se está reuniendo en el Ferrol, y se hallará lista para hacerse á la mar en la segunda quincena de este mes, la escuadra española, compuesta del *María Teresa*, el *Pelayo* y el *Oquendo*, el gran crucero protegido *Alfonso XIII*, el destructor y los torpederos *Azor* y *Aleón*.

Si fuera preciso, se irían los buques de la Transatlántica, que, por su rápido andar, podrían prestar servicio en la escuadra.»

Parece que tan pronto como la escuadra esté lista zarpará con rumbo al canal de Bahama.

Dice *El Liberal*: Es muy posible que las medidas de prevision no paren en eso.

Algo todavía más importante parece que está en estudio y presúmese que habrá de resolverse hoy.

Si se resuelve en el sentido que anoche se indicaba, tendrá la patria que hacer una nueva demostración de que no hay sacrificio que ella omita, cuando se trata de sacar á salvo sus derechos y honor.

Fuera de esos aprestos de defensa, que ayer ocuparon al Gobierno y seguirán ocupándolo durante unos pocos días, hubo anoche otra nota importante, relacionada con el suceso de mayor actualidad.

Conferenciaron el presidente del Consejo y el ministro de Estado, resolvieron una consulta, y algún representante extranjero tuvo seguramente noticia del acuerdo.»

La fórmula del Gobierno es ésta: «Tendremos más razón y seremos más fuertes, cuanto mayor sea la prudencia del pueblo español.»

El Gobierno dice que tenemos en los Estados Unidos un ministro plenipotenciario y muchos cónsules españoles, y que nos importa que sean respetados por aquel pueblo.

Respecto á nuestro ejército, se decía ayer en varios círculos que el ministro de la Guerra tiene en estudio las disposiciones convenientes para reforzar el contingente activo de la Península, á fin de que en cualquier momento puedan enviarse á Cuba los refuerzos que hagan falta.

El día 20 de este mes saldrá de Alemania—como hemos dicho—para Cuba un vapor con los 21 cañones adquiridos en la casa Krupp, y que fueron contratados hace meses.

El ministerio de la Guerra espera de un momento á otro recibir el complemento de los 25.000 fusiles Maússer contratados en la casa del inventor.

En el caso de que la misma casa pudiera construir para España á razón de 15.000 fusiles al mes, no sería difícil que se le hicieran nuevos pedidos de armamento.

De esta suerte, en pocos meses podría tener el ejército de Cuba 40.000 fusiles y 80.000 el de la Península.

Todo esto sin perjuicio de que las fábricas de la Península construyan también esta clase de fusiles.

La reclamación

Ocupándose en este asunto *La Epoca*, dice en suelto de origen oficioso que el gobierno no puede exigir explicaciones al gabinete de los Estados Unidos por los insultos que dirigieron algunos senadores á España, porque dado el régimen que existe en aquel país, los ministros no tienen derecho á iniciativa ni en pro esta alguna en el Parlamento.

En parte, el argumento del colega ministerial está bien fundado; pero el gobierno de España puede recabar del de los Estados Unidos una declaracion de que deplora la conducta de aquellos senadores.

Y que esto puede hacerse lo indica *La Epoca* en el último párrafo del suelto aludido.

Además, informes dignos de crédito confirman que en tal sentido, para recabar dicha declaracion se han dado instrucciones á nuestro representante en Washington.

El cuerpo diplomático

Dice *El Día*: «En la embajada de Inglaterra se reunieron anoche la mayor parte de los representantes extranjeros que residen en Madrid, y se comentaron las noticias del día y los telegramas que se recibían del extranjero.

Se asegura que prevalecieron las notas de simpatía hacia España.»

El Sr. Esquerdo

El jefe de los republicanos progresistas dijo ayer lo siguiente: «Considero la declaracion de beligerancia hecha por el Senado de los Estados Unidos de suma gravedad para nuestro país; pero considero más graves las frases pronunciadas por algunos senadores norteamericanos al referirse á España. Eso demuestra cuál es el estado de opinion en la República norteamericana.

La cuestion de la beligerancia, anuncia la con avisos patrióticos por los periódicos independientes, es una cuestion que á mi no me sorprende. Desde que se inició la guerra de Cuba he creído que los Estados Unidos habian de proclamarla.

Lo que sucede ahora es que los Estados Unidos han aprovechado un pretexto de la guerra, para decidirse pública y solemnemente a favor de una causa tan simpática á los pueblos libres como la independencia de una colonia.

Es necesario que el Gobierno demuestre en esta ocasion una gran energia contra los que hieren los sentimientos patrióticos de nuestro pueblo, es preciso también realizar en el porvenir en Cuba—si salimos bien del presente conflicto—una política amplia, generosa y expansiva en todos los órdenes de nuestra vida nacional.

En los Estados Unidos

Telegrafian á *El Imparcial* desde Nueva York: «La Cámara de representantes votará la misma resolucion muy pronto ó tal vez otra más fuerte, porque ahora se da como probable que la proposicion se convierta en una *joint resolution* á fin de poner al presidente en el caso de firmar la ó interponer su veto.

Para comprender cuál es el estado de *chauvinisme* de esta Cámara, bastará decir que cuando el representante Boutelle aludió á la posibilidad de una guerra con España un grupo de representantes se levantó vociferando: «Eso es precisamente lo que nosotros deseamos.»

Durante las últimas veinticuatro horas las acciones de los ferrocarriles y valores análogos han bajado con motivo del posible conflicto con España.

Algunos periódicos consideran que la actitud del Congreso obedece á cábalas políticas ante la proximidad de las elecciones presidenciales.»

Telegrama de Fabra

Washington 1.—Via cable Bilbao.—A juzgar por las noticias que pudimos recoger anoche en los círculos ministeriales, el Gobierno americano está hondamente preocupado en vista de la actitud del Senado y de la que es de esperar en la Cámara de representantes, actitud revelada por hechos cuya gravedad no puede ocultarse.

Sin embargo, tiene el gobierno esperanzas de que el asunto se zanjará, si consigue evitar que las cosas se precipiten en el terreno parlamentario.

La actitud de la Cámara es clara, y el gobierno, que por una parte no quiere indisponerse con ella ni afrontar los peligros de la impopularidad en un país como los Estados Unidos, donde el sufragio universal es todo, por otra parte reconoce que no es justo conceder á los insurrectos cubanos el derecho de beligerancia, y menos declarar la independencia de la isla, porque los informes imparciales de los cónsules americanos en ella, confirman que la causa de los rebeldes no es tan poderosa como suponen los senadores y diputados norteamericanos.

Añaden varios ministeriales que en el Congreso (ambas Cámaras) predominan ideas completamente erróneas, no solamente sobre el estado de cosas de Cuba, sino también sobre los elementos de que puede disponer España para su defensa.

El Poder ejecutivo dará á conocer á los individuos influyentes del partido gubernamental el verdadero estado de la situación, para que adquieran sobre ella exacto criterio, expresando al mismo tiempo su opinion de que los Estados Unidos no deben extremar su ac-

titud en lo que se ha dado en llamar aquí conflicto cubano.

Falta, no obstante, que el partido belicoso, que cuenta con muchos votos, tanto en el Senado como en la Cámara de representantes, y quiere hacer de ese asunto un arma electoral, se deje sobreponer por los amigos de la paz y de la justicia.

La prensa francesa

Paris 1.—El periódico *Le Rappel*, que es uno de los pocos diarios franceses adversarios de España en los asuntos de Cuba, inserta hoy un coloquio que uno de sus redactores ha tenido con el doctor Betances, que como es sabido representa en Paris á los insurrectos. El doctor Betances dijo, que en vista de la actitud del Congreso (ambas Cámaras) de los Estados Unidos creía seguro y próximo el completo triunfo de los separatistas de Cuba.

Paris 1.º.—El periódico *Le Matin* publica hoy extractos tanto de la prensa española como de la inglesa acerca del debate del Senado de Washington, en los cuales se hace completa justicia á la conducta seguida por España y se reprimina el proceder del Parlamento americano.

Le Matin hace consideraciones expresando su indignacion en vista del proceder de los Estados Unidos.—*Fabra*.

LA GUERRA EN CUBA

Telegrama oficial

Habana 1.º

En el departamento Oriental

Guarnicion Manzanillo rechazó enemigo línea férrea, haciéndole nueve bajas; fuerzas nuestras un soldado y dos paisanos heridos.

En Pinar del Rio

Chazel, estableciendo línea telefónica Ioma Yoro, comunicacion Candelaria y Palacios (Pinar del Rio), rechazó ataque pequeña partida, haciendo un prisionero guerra y un sospechoso; tuvo un telegrafista herido y un caballo.

Entre Matanzas y Santa Clara

Coronel Hernández salió ayer Santa Rosa á Veledera (debe ser Voladores) y Alobres, orden Pando, reunirse Segura, batiendo marcha dos veces partidas pequeñas, causando una muerte; cogido seis caballos y monturas.

Coronel Segura las batió antes, haciéndoles dos muertos, cogiéndoles cuatro caballos, monturas, armas.

Reunidas fuerzas montadas mandadas teniente coronel Palanca, reconocieron Central San Luis, ahuyentando partida 500 hombres.

Columnas Santa Clara, teniente coronel Jorro Vázquez y otros, reconocimientos constantes tiroteos, haciendo enemigos cinco muertos, un herido y un prisionero. Cogidos caballos y monturas.

Según cablegrama, Pando, desde Cruces, por Cienfuegos, ayer, Maceo y Gómez pasaron una legua Macagua, dirección Ceja de Pablo, hacia Sierra Morena y Costas Norte.

Arolas ordenó á la columna Echagüe, al mando del general Bernal, por estar aquel indispuerto avanzara á Colon Santo Domingo Viñena (ó Vicuña) á Manacas.

Columna Frances, persecucion inmediatas partidas.

Columna Galvis en Palmillas; envió batallón Luzón embarcado en Sagua Grande; batallón Barbastro á Batabanó, Cienfuegos, Siaguanea.

Batallón Tarifa, Corral Falso, órdenes Prats, opera Jovellanos y Colon. Cortadas líneas telefónica y férrea.

Matanzas hay dudas si Maceo va unido con Gómez.

Si pasan Villas he dispuesto aumento fuerzas general Pando; en total, 14 batallones, 14 piezas montadas, ocho escuadrones, guerrillas Cruces y movilizadas Santo Domingo. Organizo batallones dos zonas ocupacion provincia Habana, Pinar Rio, y dispondré aumento fuerzas Matanzas.

Organización de las divisiones

General Suárez Valdés, marchó mando primera division tercera cuerpo Pinar Rio, quedando coronel mando brigada Luque; primera division segundo cuerpo Pin; segunda Castellanos, tercer Principe marcha Holguin con general brigada Albacete Rey, Manzanillo Bazán brigada Santa Clara.

Llegada de los refuerzos

Llegaron vapores *San Fernando*, *Colón*, batallones Almansa, Albuera, Guipúzcoa, Infante.

Entran en este momento Arapiles con Covadonga vapor *León XIII*.

Persiguiendo á Gómez

Como Arolas me avisa San José Ramos que Gómez intentó pasar Palma Solá Santa Clara con fuego Cañaverales ingenios Alava, Vizcaya; No sabiendo de Maceo que informes Matanzas, prevengo columnas Norte Matanzas y límites Habana, para persecucion operando Arolas, Pando sobre Gómez; general Prats intermedio.—*Weyler*

Informes particular s

El plan de campaña

El general Weyler se manifiesta satisfecho del curso de la guerra.

Yo tengo, decía, resuelto mi plan: atacar al tronco de la insurreccion dejando que las ramas se sequen merced al tiempo, al calor y al efecto que produzcan mis bandos puestos en práctica.

Vengo demostrando esto con la activa persecucion de Máximo Gómez y Maceo, que me propongo continuar sin tregua; vayan á donde quieran, iremos, sin que sea para nosotros obstáculo la manigua, pues donde ellos entren hemos de entrar nosotros.

Y creo que el paso de la trocha por Júcar Morón les costará trabajo á los insurrectos. Esta será la línea defensiva de Oriente, á donde irán con oportunidad cien batallones y las fuerzas que se necesiten para el golpe decisivo.

Brillantes combates

Recibense noticias de una accion de brillantes resultados, librada en la provincia de Matanzas, por la columna del teniente coronel Cossio con las partidas que mandan los cabecillas Anieva, Betancourt y Cajisote.

Habia salido de los Cangrejos la columna Cossio con rumbo á Tienda Guina, cuando al atravesar el rio San Juan, no muy distante de la capital de Matanzas, se encontró con la columna del coronel Molina.

Ambos jefes cambiaron impresiones, se comunicaron las noticias que tenían respectivamente acerca de las posiciones del enemigo, y se separaron, tomando cada uno con sus tropas el rumbo que antes llevaban.

Pero á virtud de esta entrevista la columna Molina se desprendió de ochocientos infantes y veinticinco jinetes, que pasaron á las órdenes del teniente coronel Cossio.

Poco tiempo después encontró la vanguardia de este en el potrero Jesús María á una avanzada del enemigo.

Los insurrectos se replegaron á su campamento, situado en un batey, y se apercibieron al combate.

Este fué reñidísimo.

Al llegar la columna hallábase en el campamento insurrecto unos mil quinientos hombres, mandados por los cabecillas Anieva, Betancourt y Cajisote.

El nutridísimo fuego de ambos bandos duró más de una hora.

Al cabo de este tiempo, la infantería leal dió una brillantísima carga á la bayoneta, que sembró el pánico en las filas enemigas.

Un momento después la caballería dió por el flanco una terrible carga al machete, que acabó de destruir á los insurrectos.

Esta última los desalojó de sus posiciones. El enemigo huyó con dirección al ingenio Jesús María.

Habia incendiado en el potrero cuanto encontró á su paso.

La columna salió en persecucion de las partidas, dándole alcance en el citado ingenio.

El enemigo se hizo allí fuerte y volvió á empeñarse el combate, haciéndose el fuego general durante más de una hora nuevamente.

Otra vez vencidos los rebeldes, que tampoco entonces pudieron resistir el violento empuje de nuestras tropas, huyeron de nuevo, dirigiendo e hacia el ingenio Vellocoino, en Ojo del Agua.

Y otra vez se trabó el combate, que sólo duró media hora.

Los rebeldes se dividieron en grupos y se dispersaron por distintas direcciones.

Pero como no habían evitado la tenaz persecucion de que eran objeto por parte de nuestras tropas, para lograrlo apelaron á una estratagemia brutal.

Incendiaron los cañaverales de Ojo del Agua, Vellocoino y San Ignacio, en una extension vastísima.

Así fué ya imposible la persecucion.

Nuestros valientes soldados, envueltos entre las llamas, tuvieron que retroceder.

Entre ellos y los mambises se levantaba una infranqueable valla de fuego.

En cuanto fué posible, se procedió á un minucioso reconocimiento de los sitios por donde habian pasado huyendo los rebeldes.

En el terreno se encontraron dieciocho cadáveres.

El enemigo llevaba bastantes más, según han manifestado los vecinos de aquellas inmediaciones.

Tuvo también muchos heridos.

En el campamento rebelde, donde se libró el primer combate, que empezó decidiendo de nuestra parte la victoria, se encontraron dos grandes sacos llenos de municiones, ocho trabucos, cuatro revólvers, catorce tercetas y cinco machetes.

Dejaron también los insurrectos otros muchos efectos y ropas.

Se recogieron igualmente cuarenta y dos caballos vivos que, con otros veinticinco muertos, abandonó el enemigo.

Por nuestra parte no se tiene noticia de que haya habido bajas.

Sólo se sabe que ha resultado herido el bizarro jefe que mandaba la columna, teniente coronel Cossio.

Los detalles de este brillante y victorioso combate han producido en la Habana excelente impresion.

Zayas herido

Dícese que el cabecilla Zayas se halla herido de un balazo de fusil Maússer que le alcanzó en uno de los últimos encuentros.

Llegada de fuerzas

Han llegado á la Habana las fuerzas de Albuera, Almansa, Infante y Guipúzcoa.

Durante la travesía han muerto á bordo del *San Fernando* los soldados Juan Solsona, Teodoro y Santiago Sanz Heras y el camarero Miguel Miquel.

A bordo del *Colón* han muerto los soldados Lorenzo Zurita, Alejandro Avenitín y Francisco Vergara.

Llegaron en el *Colón* cuatro enfermos de varicela y cinco de sarampión.

El vapor *León XIII* ha llegado también á la Habana conduciendo el batallón de Arapiles.

Vapor sospechoso

El viernes último zarpo del puerto de la Habana el vapor *Hernán Cortés*, marchando con rumbo á Matanzas.

Vió en alta mar un vapor que le infundió sospechas. Llevaba una luz, y le hizo señales para que detuviera su marcha.

El vapor sospechoso, en vez de contestar á las señales del *Hernán Cortés*, aumentó visiblemente la velocidad.

Entonces el crucero le disparó con pólvora.

El vapor sospechoso siguió redoblando la marcha.

Entonces el crucero, persiguiéndole siempre disparó con bala; pero era tal la velocidad del vapor perseguido, que tuvo que desistirse *Hernán Cortés* de la persecucion.

Dinero para los insurrectos

Los laborantes de Nueva York tienen preparada una emision de bonos de la República Cubana por valor de cien millones de dólares.

Sábase que de esta emision, se ha ofrecido una buena parte á los senadores y diputados si influyen en la concesion de la beligerancia que es el único medio de realizar algo de eso.

MANIFESTACIONES PUBLICAS

En Madrid

Civiles, guardias de orden público y agentes de policia invadían á las dos de la tarde las inmediaciones de la Universidad, á cuya hora empezaban á formarse numerosos grupos que fueron aumentando hasta las tres de la tarde.

El grupo, formado por unas 300 personas, se puso en marcha al grito de ¡Viva España!

Poco después se presentó el gobernador. Desde el café Continental á la plaza de Santo Domingo la manifestacion estuvo presidida por el gobernador y sus acompañantes. Tal efecto hacía viéndoles caminar pausadamente, seguido del grupo que era en aquellos momentos bastante numeroso.

No dejaron de oirse nuevamente vivas á España y algunos mueras á los yankees.

El gobernador disolvió la manifestacion en la plaza de Santo Domingo.

Disueltos los manifestantes volvió á formarse otro grupo á las cuatro de la tarde en la Puerta del Sol, y como si obedeciesen á una consigna, se dirigieron inmediatamente, precedidos de una bandera roja, hacia la plaza del Angel, siguiendo por la calle de la Concepcion Jerónima, y pasando después por la Cava Baja.

Los gritos, que se sucedían con bastante frecuencia, eran: ¡Viva España! ¡Viva el ejército! ¡Viva España! ¡Viva España!

El conato de la manifestacion, iba tomando caracteres de manifestacion importante; pero al llegar á Puerta de Moros, varias parejas del cuerpo de Seguridad al mando del teniente Sr. Fernández que estaba en la prevencion de la Latina, salieron al encuentro de los manifestantes, agregándose á aquellos otros varios guardias que venían siguiendo á la manifestacion.

El jefe del cuerpo de Seguridad, Sr. Morera, acompañado de sus ayudantes, que sin pérdida de tiempo se constituyó en la citada plaza, dictó las oportunas órdenes.

Media hora más tarde la plaza de Puerta de Moros ofrecía su habitual aspecto.

Algunas vendedoras de la plaza de la Cebada se unieron, aunque momentáneamente, á la manifestacion.

Se oyeron algunos mueras y dos ó tres palabras de prolongados silbidos.

—¡A la plaza de Oriente!—gritaban unos.

—¡A la Puerta del Sol!

—¡A la Plaza de Toros!

Volvióse á rehacer el grupo de manifestantes en la calle Mayor.

Un estudiante que gritó ¡viva España! fué detenido por un guardia y conducido á la delegacion del distrito de la Latina.

Sus compañeros resolvieron marchar en pos del detenido, para lograr su libertad de grado ó por fuerza.

Los grupos de manifestantes se dispersaron por distintas direcciones. Pero como no habían evitado la tenaz persecucion de que eran objeto por parte de nuestras tropas, para lograrlo apelaron á una estratagemia brutal. Incendiaron los cañaverales de Ojo del Agua, Vellocoino y San Ignacio, en una extension vastísima. Así fué ya imposible la persecucion. Nuestros valientes soldados, envueltos entre las llamas, tuvieron que retroceder. Entre ellos y los mambises se levantaba una infranqueable valla de fuego. En cuanto fué posible, se procedió á un minucioso reconocimiento de los sitios por donde habian pasado huyendo los rebeldes. En el terreno se encontraron dieciocho cadáveres. El enemigo llevaba bastantes más, según han manifestado los vecinos de aquellas inmediaciones. Tuvo también muchos heridos. En el campamento rebelde, donde se libró el primer combate, que empezó decidiendo de nuestra parte la victoria, se encontraron dos grandes sacos llenos de municiones, ocho trabucos, cuatro revólvers, catorce tercetas y cinco machetes. Dejaron también los insurrectos otros muchos efectos y ropas. Se recogieron igualmente cuarenta y dos caballos vivos que, con otros veinticinco muertos, abandonó el enemigo. Por nuestra parte no se tiene noticia de que haya habido bajas. Sólo se sabe que ha resultado herido el bizarro jefe que mandaba la columna, teniente coronel Cossio. Los detalles de este brillante y victorioso combate han producido en la Habana excelente impresion.

Los grupos hostiles contra las autoridades y el delegado del distrito.

La manifestación se dividió en diversos grupos para reunirse en la calle del Arsenal.

El secretario del gobierno, que se hallaba en la plaza de las Descalzas, ordenó a la fuerza que guardara esta parte de la plaza del Arsenal para disolver a la fuerza a los manifestantes.

No fue difícil conseguirlo. Unos retrocedieron y otros marcharon a la calle Mayor y otros a la plaza de las Fuentes y a la plaza de Heredia. Al pasar frente a la calle de las Herederas, desde donde se ve, a gran distancia, la legación de los Estados Unidos, se dieron algunos gritos y se lanzaron muchos silbidos.

A un grupo de unos 200 manifestantes que se dirigía por la calle de Alcalá hacia la plaza de la Independencia, intentó la policía disolverlo en la esquina de la calle del Turco.

Algunos de estos manifestantes se dirigieron a la redacción de *El Liberal*.

Un delegado esgrimió el bastón de borlas con tanta fuerza sobre las espaldas de algunos policas, que la débil caña saltó en cien pedruzcos por el aire.

Algunos guardias, siguiendo los ejemplos de su jefe, manejaron el sable a su gusto, corriendo detrás de los manifestantes.

Estos, por la calle de la Greda, bajaron al Prado, y ya por distintas calles dirigieron a la de Alcalá, para esperar al público de los alrededores.

Allí apareció el gobernador civil, siendo acompañado con una silba espantosa.

El conde de Peña Ramiro, se indignó mucho, y bajando del carruaje dirigió al grupo de donde habían salido los silbidos. Incurrió en un momento a los manifestantes, y a imitación del subordinado suyo que apejó a algunos chicos en la calle del Turco, hizo uso de su bastón, no como insignia de autoridad, sino como excelente vara de colchón.

Yo tranquilo, después de este pequeño desahogo, monté en el coche, fuese... y no hubo más.

La salida de los Toros se ha hecho sin incidente alguno, regresando tranquilamente los señores, que en gran número han acudido al Retiro.

Los grupos habíanse disuelto espontáneamente.

En todos los cafés, en todos los círculos, en todas partes donde se reunían ayer tarde dos personas, no se hablaba de otra cosa que de la balagranca.

En Barcelona

Según telegramas recibidos de la capital catalana, la manifestación organizada por los republicanos nacionales ha sido imponente. En Madrid se aplaude la conducta del pueblo barcelonés.

Como decimos, la manifestación fué organizada por los republicanos.

La *Publicidad*, órgano de los republicanos nacionales, ha publicado una enérgica y viril declaración, dirigida al pueblo catalán.

En esta declaración se convoca al pueblo catalán, sin distinción de clases sociales, a todos los centros, corporaciones y pueblos vecinos, para que acudan a celebrar una patriótica y enérgica manifestación de protesta contra los agravios inferidos a España por las Cámaras y la República norteamericana.

A la hora anunciada, una muchedumbre imponente estaba reunida en la plaza de Cataluña.

Presidiendo esta multitud los Sres. Sol y Ortega, Corominas, Junoy, Vidal, Valenciano, Codina, Languni, Serrallera y otros varios caracterizados republicanos.

Los manifestantes llevaban una lujosa bandera de seda con los colores nacionales.

El grupo entró en la Rambla dando vivas a España, ardientes y nutridísimos.

Al llegar frente al Circolo Militar aumentaron los vítores y aclamaciones.

El presidente del circolo Militar se unió a la imponente manifestación se dividió en tres partes.

La primera llegó al Ayuntamiento, subiendo al despacho del alcalde.

El Sr. Corominas pronunció un breve discurso protestando enérgicamente, en nombre del pueblo barcelonés, del acto realizado por el gobierno de los Estados Unidos.

La manifestación dirigióse después al gobierno civil, formulando nuevas protestas contra el gobernador civil.

Después esto sucedió, la segunda manifestación llegó al consulado de los Estados Unidos dando gritos y silbando estrepitosamente, diciendo con atronadoras voces: ¡Abajo los señores americanos!

Los manifestantes tiraron patatas y piedras, que rompió algunos cristales de los balcones del consulado.

La policía hacía esfuerzos furiosos para poder lograrlo.

La multitud se cansó de gritar y de tirar piedras al consulado, fué cuando se dispersaron los manifestantes, ya descompuestos y tuales, renovando sus protestas ante el gobernador Sr. Despujol.

Estos manifestantes dirigiéronse luego al gobierno civil, donde se encontraron con los otros que salían.

Todos juntos fueron a la capitania general, donde el Sr. Sol y Ortega habló para protestar y ofrecerse, en nombre de Barcelona, al general Despujol.

Después fueron a la redacción de *La Publicidad*, donde se promovió un fuerte escándalo pues la policía intentó disolver a la fuerza la manifestación.

Quedó rota la bandera española, y no ocurrió una general desgracia, merced al tacto del gobernador Sr. Sánchez de Toledo, que consiguió con sus exhortaciones y consejos que la manifestación se disolviera.

Los manifestantes, pues, apartáronse de aquel lugar, pero formando varios grupos, que marcharon dando vivas y mueras a recorrer las calles.

En resumen, puede decirse que Barcelona ha hecho una protesta enérgica, viril, dando pruebas en ello de patriotismo, de entereza, de entusiasmo, y al mismo tiempo de excepcional cordura.

En Tarragona

Un numeroso grupo de jóvenes, llevando una bandera española, realizó ayer una manifestación de protesta.

La manifestación ha recorrido las principales calles de la capital, dándose vivas a España y al ejército, y pronunciándose arengas patrióticas.

Ante el viceconsulado de los Estados Unidos han menudeado los mueras al tío Sam, y vivas a España y al ejército y a Cuba española.

En la manifestación reinó gran entusiasmo y mucho orden.

Se disolvió a las ocho de la noche.

Tentativa en Granada

Según las noticias del gobernador de Granada, también intentaron ayer los estudiantes hacer una manifestación patriótica. El gobernador consiguió hacerles desistir de sus propósitos, pero teme que hoy se intente de nuevo con el apoyo de otros elementos.

Añade dicha autoridad—lo mismo que dijeron las de Barcelona— que tiene más peligros negar que autorizar, porque negando puede resultar tumultuaria la manifestación, que de otra suerte podría ser pacífica.

El ministro de la Gobernación, firme en el criterio del Gobierno, contestó anoche al gobernador de Granada ordenándole que no conceda permiso para la manifestación y que si se intenta proceda a disolverla.

Martirio de alcaldes y Secretarios

La *Gaceta* ha publicado el decreto de disolución de las Cortes fusionistas y de convocatoria a otras conservadoras.

Así se practica el régimen constitucional en este dichoso país, los gobiernos necesitan parlamentos suyos, alcaldes y municipios suyos, jueces municipales y diputados suyos; y, en una palabra, todo el organismo administrativo del país ha de ser adicto y devoto de los señores ministros.

Si con ese sistema se cumple ó se vulnera la Constitución de España, doctores hay, y en gran abundancia, que pueden emitir opinión con arreglo a derecho.

La iglesia católica nos enseña y ordena que en estos cuarenta días de Cuaresma, hay que hacer penitencia en conmemoración de los padecimientos del Redentor antes de una afrentosa muerte en el Gólgota. Justo es que alcaldes y Secretarios de Ayuntamiento padezcan también durante el período electoral que va a coincidir con el de la Cuaresma; así purgarán sus pecados mortales ó veniales para que la Pascua les encuentre bien purificados y absueltos después de la penitencia impuesta por los Poncios que gobiernan las provincias a gusto del gran Pontífice de los hispanos reinos.

La tarea de los Poncios, aunque conocida de alcaldes y Secretarios, se desarrolla de esta manera:

Varios volantes con sello del Gobierno civil, sin firma, para distribuirse en los pueblos por medio de la guardia civil, cuyos individuos, obediendo órdenes verbales, recojen los volantes después de haberlos exhibido al alcalde, quien se entera de que el gobernador le ordena comparezca en su despacho acompañado del Secretario para tratar de asuntos importantes.

Llegan el alcalde y el Secretario a las oficinas del Gobierno: el señor gobernador no se ha levantado ó está almorzando; se pasan algunas horas aquellos funcionarios esperando en un pasillo ó en la portería; son muchos los que esperan y no hay asientos para todos, hay que pasearse para evitar los rigores del frío. Al cabo se oye la voz de un portero: *que pase el alcalde*. Dentro del despacho, suele hallarse al lado del gobernador algún acaique que es diputado provincialero de la clase de adictos.

El gobernador, muy atento, aprieta afectuosamente la mano del alcalde y Secretario y les ofrece asiento.

Y se entablan diálogos por este estilo: **Gobernador.**—Les llamo a ustedes con objeto de que hablen de las próximas elecciones. El gobierno, que está dispuesto a obrar con toda sinceridad y a respetar la libérrima emisión del sufragio, tiene, sin embargo, que preocuparse de los candidatos que andan trabajando los distritos. En el de ustedes, parece que el Sr. Menganz tiene bastante mirado el terreno, y yo, como delegado del Gobierno, no puedo menos de combatir esa candidatura apelando a toda clase de medidas que podrían ser funestas para el pueblo. Ahora ustedes me dirán...

Alcalde.—Señor gobernador, yo soy un pobre labrador que me levanto y me acuesto con las estrellas: el Secretario, más leído y más ducho en esas cosas, podrá informar a usía, porque yo me paso el día con la yunta y el arado.

Secretario.—Con el permiso de usía, le haré presente que el Sr. Menganz ha traído cartas de los hacendados que poseen la mayor parte de las tierras del pueblo para que sus colonos le den el voto, hay 460 electores y excepto 12, todos dependen de los amos, incluso el alcalde y los concejales y el juez municipal.

Gobernador.—Esas cartas son una coacción contra la libertad del sufragio; es preciso que me traigan ustedes algunas para enviarlas al juzgado.

Secretario.—Ni el señor alcalde ni yo podemos hacer eso, se promovería un motin contra nosotros y sabe Dios las consecuencias.

Gobernador.—Pues yo, en uso de mi autoridad, tendré el sentimiento de adoptar medidas que producirán considerables perjuicios al pueblo. Bajo ningún concepto he de consentir el triunfo del Sr. Menganz, pero a de ideas contrarias a la política del Gobierno, a quien represento.

Secretario.—Señor gobernador: debe estar usía mal informado: el Sr. Menganz era diputado con la situación anterior, es hombre de orden y de ideas monárquicas; el antecesor de usía nos lo recomendó mucho y ha conseguido que no nos vendieran la dehesa boyal para que los ganados del vecindario no se vieran sin pastos...

Gobernador.—Ya sé que Menganz es monárquico, pero basta que sea fusionista, para que el Gobierno considere factiosa la candidatura, máxime cuando para el distrito se halla designado el conde de Fulanez, persona de grandes prestigios, arraigo é intimo del señor ministro.

Secretario.—Allí en nuestro pueblo nadie conoce a ese señor conde: únicamente habla de él el estanquero de la Arendataria porque cuentan que influyó para darle el estanco.

Gobernador.—Miren ustedes bien lo que hacen, yo tengo aquí notas de cuentas municipales, de expedientes de papel sellado, de la matrícula y de los apéndices de amillaramiento... Si en el pueblo saca mayoría el tal Sr. Menganz, se acordarán ustedes de mí por muchos años, y apelo al señor diputado provincial que está presente.

Diputado.—Todo se puede conciliar; de los 460 electores pueden ustedes dar las dos terceras partes al conde y el resto al Sr. Menganz.

Gobernador.—Acepto la indicación de mi querido amigo el diputado. ¿Qué dice usted Secretario?

Secretario.—Yo, señor gobernador, no puedo prometer ahora nada; tendré que verme con los de Ayuntamiento, y con el señor juez municipal, y también con los señores cura y maestro, puesto que todos trabajan por el Sr. Menganz.

Gobernador.—Vamos, yo espero de ustedes que me han de dejar complacido, en cambio les prometo todo cuanto deseen en beneficio del pueblo.

Apretones muchos de manos y se termina la conferencia hasta otra en visperas de elecciones: entonces, si las cosas no marchan a gusto del gobernador, se aprietan los tornillos, sin perjuicio de los gatuperios en el escrutinio.

M. Soro.

DESIDERATA

Cogió el profesor Strumman los chirimbolos necesarios para su expedición entomológica; calzose las polainas de cuero avellana, pególe un bofetoncillo cariñoso a la gruesa Guillermina, *factotum* de aquellos lares, y lanzóse a las mil emociones de la caza, feliz como una alondra que discurre cantando por los barbechos.

Mientras caminaba, iba nuestro sabio pensando en el resultado de su excursión. ¡Oh, qué felicidad sería encontrar, por ejemplo, un *coccinélido* encarnado con una cruz negra en los élitros! ¡Qué bien haría en los catálogos *Coc. Crociata-Strumman!* ¡No daría tamaño encuentro ni por la mejor villa de Prusia, ni por las doradas madejas de ninguna Gretchen con añadidura de unos ojos azules y tan grandes como... el ciervo volante!

¡Lo picaría con aquellos buenos alfileres

alemanes? ¿Lo pegaría sobre mica? ¡Duda horrible! Efectivamente, cada procedimiento tiene sus dificultades y... vamos, si se tratase de sus *duplicados*, de aquellos *ciendélicos* tan comunes en los húmedos prados del Rhin... ¡pero la *coccinela crociata!*...

Empezó la caza. De pronto... Strumman dió un salto horroroso... se puso livido... trémulo... mirando con ojos desenchajados. ¡Allí, sobre un pámpano, regodeándose al tibio rayo de sol, estaba... ¡la *coccinela crociata Strumman!* Llevó la mano izquierda al pecho para contener los latidos de su corazón, inundó de saliva el pulpejo del índice de su mano derecha y ¡zas! el insectillo fué capturado. Luego encarrado como cosa curiosa en un tubo de cristal, y luego... empezó ¡cosa increíble! una serie de capriolas y saltos ejecutados por el doctor Strumman, que hubiesen hecho dudar a sus graves colegas de la sanidad mental del sabio.

Pasado el primer rapto de locura científica, recobró Strumman la calma, y como la caza ofrecía ya para él pocos atractivos, encaminó sus pasos hacia una próxima caseica donde se albergaba con frecuencia, y en donde agradecían sus visitas ofreciéndole un succulento tazón de leche, en el que migaba nuestro sabio alguna torta de centeno.

Llegó, descargóse de los arreos entomológicos, y la bella Luzón púsole sobre la mesa, con su más graciosa sonrisa, el nutritivo líquido.

Delante de él, y preso en su cárcel de cristal, daba un sin fin de giros y volteretas el *coco crociata Strumman*.

A las veces su mirada pasaba del insecto a la joven.

Terminado el ayuno, abrió Strumman el tubo, puso su insecto en la mesa, armó su lente y entregóse a grave contemplación...

Luzón, atraída por la curiosidad, habíase puesto detrás del doctor... cada vez se aproximaba más... y más... el doctor sintió un peso mórbito en la espalda, volvióse de repente y... Las dos caras se juntaron tanto, que los labios rozáronse...

Y el *coco crociata Strumman*, aprovechando la oportunidad, entreabrió los élitros, desestuchó las alitas y salió zumbando para no volver jamás!

RAMÓN ORTOS RAMOS.

Viaje de Mr. Faure

Tentativa de asesinato

Lyon 1.—El presidente de la República ha sido objeto de grandes demostraciones de entusiasmo en esta ciudad.

Despachos de Valence (departamento del Drome), anuncian que la policía detuvo ayer a cuatro extranjeros de los cuales tres son españoles y uno italiano, llamado Lorenzo Camusso. Este último era músico callejero. Reconocido por el policía se encontró en su poder un puñal y una navaja de afeitar.

Añaden los despachos que los cuatro reos declararon que se dirigían a Lyon con objeto de presenciar la llegada del presidente monsieur Faure.

Interrogados sobre la procedencia de un dinero que se les encontró, dijeron que era resultado de una colecta hecha por varios amigos de Marsella.

Se ha supuesto que se ha tratado de una tentativa de asesinato contra el presidente de la República; por los últimos telegramas recibidos la captura de dichos vagabundos no tiene la importancia que se ha supuesto.

Paris 1.—Según despachos de Lyon, el presidente de la República, después de visitar los establecimientos docentes y de beneficencia, incluso el Hospital de la Cruz Roja y de pasar revista a las tropas, celebrará esta noche recepción en el palacio municipal, y a las doce saldrá con dirección a Valence.

FUERZA NAVAL de los Estados Unidos

Para que se conozca el material naval de los Estados Unidos, ponemos a continuación los buques de combate con que cuenta hoy:

«New York», 8.200 toneladas y 4 cañones de 20 cm.

«Columbia», 7.375, id., 1 id. 20 cm.

«Chicago», 4.500 id., 4 id. 20 cm.

«Baltimore», 4.413 id., 20 cm.

«Boston», 3.000 id., 2 id. 20 cm.

«Atlanta», 3.000 id., 2 id. 20 cm.

«Cincinnati», 3.000 id., 10 id. 12 cm.

«Raleigh», 3.000 id., 10 id. 12 cm.

«Newark», 4.098 id., 12 id. 15 cm.

«San Francisco», 4.098 id., 12 id. 15 cm.

«Filadelfia», 4.324 id., 12 id. 15 cm.

«Charleston», 3.730 id., 2 id. 20 cm.

«Montgomery», 2.094 id., 9 id. 12 cm.

«Marblehead», 2.094 id., 9 id. 12 cm.

«Detroit», 2.094 id., 9 id. 12 cm.

«Bennington», 1.710 id., 6 id. 15 cm.

«Concord», 1.710 id., 6 id. 15 cm.

«Jorktown», 1.710 id., 6 id. 15 cm.

«Machias», 1.100 id., 8 id. 10 cm.

«Castine», 1.100 id., 8 id. 10 cm.

«Petrel», 842 id., 4 id. 15 cm.

Todos estos buques son de acero con cubierta protectora y tubos lanzatorpéidos.

«Puritan» Monitor, 6.000 toneladas 4 cañones 26 cm:

«Amphitrite», 3.990 id., 4 id. 25 cm.

«Monadnock», 3.990 id., 4 id. 25 cm.

«Miantonomoh», 3.600 id., 4 id. cm.

«Terror», 3.600 id., 4 id. 25 cm.

«Monterey», 4.084 id., 4 id. 25 cm.

Todos estos monitores tienen un blindaje de 27 cm de espesor.

Poseen además otros 12 monitores más pequeños para la defensa de puertos y ríos.

«Stiletto», «Cushing», Eriesson, son tres torpederos.

A principios de este año han quedado listos para prestar servicios los buques siguientes: «Indiana», 10.288 id., 4 id. 32 cm.

«Massachusetts», 10.288 id., 4 id. 32 cm.

«Oregon», 10.588 id., 4 id. 32 cm.

«Brooklyn», 9.271 id., 8 id. 20 cm.

«Maine», 6.682 id., 4 id. 25 cm.

«Texas», 6.315 id., 2 id. 30 cm.

«Katahdin», buque aríete.

«Minneapolis», 7.375 id., 3 id. 20 cm.

«Olympia», 5.876 id., 10 id., 12 cm.

La marcha de estos buques oscila entre 17 y 22 millas; los que pasan de 10.100 toneladas tienen un blindaje de 25 cm. de espesor.

Dada la extensión de las costas de los Estados Unidos, este material no es suficiente para garantizar su seguridad.

Noticias

Sensible accidente

A las seis de la tarde un coche particular ha atropellado, en la Puerta del Sol, frente a la manzana situada entre las calles de la Montaña y del Carmen, a un niño de tres años que iba acompañado de su madre.

Las ruedas del carruaje han magullado el cuerpo del niño, dejándole sin esperanzas de vida.

El cochero ha sido detenido.

Ultimas notas

Parece que el Gobierno no está satisfecho de la conducta del gobernador de Barcelona.

El gobernador—dice el Sr. Cos Gayón—me asegura en telegrama de última hora que los correpondales han exagerado muchísimo, como se probará leyendo las reseñas de la prensa local de todos los matices políticos.

El Liberal escribe: «El Gobierno decía: —Cueste lo que cueste, hay que impedir la manifestación. Y el gobernador de Barcelona, después de bien consultado con los conservadores de la capital de Cataluña, contestaba: —La manifestación no se puede prohibir. Y como ha habido manifestación, y el Gobierno aparece con dos criterios distintos, uno en Madrid y otro en Barcelona; y no se ha podido evitar lo ocurrido ante el consulado norteamericano de la ciudad condal, los ministros están inconsolables y el gobernador de Barcelona en situación difícil.

Una pregunta: En período electoral, ¿se le puede pedir la dimisión a un gobernador de provincia?»

El ministro de la Gobernación comunicó anoche órdenes terminantes a todos los gobernadores para que no autoricen manifestaciones de ningún género, y menos contra las representaciones de ningún país extranjero; y en igual sentido la reiteró al de Granada, donde parece que los estudiantes insisten en realizar hoy una manifestación contra el Senado yankee.

Como decíamos en nuestra edición anterior, ayer se reunieron las minorías republicanas.

No hubo acuerdo y después de mucho discutir apoyó el Sr. D. Juan Gualberto Ballesteros una proposición que decía así: «El que suscribe tiene el honor de proponer a sus dignos compañeros los señores exsenadores y exdiputados presentes, se sirvan adoptar los dos siguientes acuerdos: 1.º Que se redacte y suscriba por todos una protesta tan enérgica en el fondo como las circunstancias requieran, y tan comedida en la forma como razones de alta prudencia aconsejan, contra el acto de demencia realizado por el Gobierno al disolver las Cortes en los actuales críticos momentos, y contra las injuriosas manifestaciones de los senadores de los Estados Unidos de América, al acordar con violación del derecho internacional y de la soberanía de España, la declaración de beligerancia en favor de los insurrectos cubanos. 2.º Dejar integras a la resolución de la Asamblea mixta republicana próxima a reunirse, todas aquellas cuestiones que se relacionan con la actitud que en las presentes circunstancias deban adoptar las diversas fuerzas republicanas.—Juan Gualberto Ballesteros.»

Esta proposición fué aprobada por 11 votos de los Sres. Azcárate, Pedregal, Fernando González, Labra, Prieto y Caules, Carvajal, Muro, Rodríguez (D. Calixto), Ballesteros, Ramirez Guinea y Baselga, contra dos de los Sres. Pi y Margall y Salmorán, aunque este último manifestó que estaba de acuerdo con ella en el fondo y que daba su voto en contra, porque estando preparada una junta mixta de todos los partidos republicanos, entendía que era de su competencia adoptar las resoluciones contenidas en el primero de dichos acuerdos.

Prevaleció la opinión de que el Manifiesto no se publicara, por no existir unanimidad, y se terminó el acto a las cuatro horas y media de haberse constituido la junta.

Una última hora las noticias de provincias acusan tranquilidad completa.

En la Universidad Central ha habido gran excitación formándose numerosos grupos.

En estos momentos la agitación es extraordinaria, temiéndose que se reproduzcan los sucesos de ayer.

Dijose anoche en algunos círculos que el ministro de Washington en Madrid, mister Taylor, preocupado por el estado de ánimo de nuestro país, había pensado en enviar a su familia a Bayona; pero que desistió de su propósito, influido por algunas frases del señor Cánovas del Castillo, que se pusieron en conocimiento de aquel diplomático.

Ignoramos el fundamento de este rumor, propalado anoche con referencia a personas autorizadas.

VAPORES TRASATLÁNTICOS
DE PINILLOS, IQUIERDO Y COMPAÑIA
Línea de Filipinas Para Port-Said, Penang, Singapore, Manila y Hong-Kong, saldrá á mediados de Enero, el vapor **CADIZ**, de 6.200 toneladas.
Admite carga directa y pasajeros para dichos puntos y carga con trasbordo para Ilo-Ilo y Cebú.
Precios de pasaje.—Para Manila: Primera, camarotes del centro 240 duros y de segunda 200 duros; tercera, 75 duros.

Línea de las Antillas Para Puerto Rico, Habana, Cárdenas, Santiago de Cuba, Progreso y Veracruz, saldrá á primeros de Enero, el vapor **CONDE WIFREDO** de 5.000 toneladas.
Admiten carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.
Nota: La carga se recibe en las tinglados de la Compañía. (Muelle nuevo).
Consignatario: ROMULO BOSCH y ALSINA, Plaza Antonio López, 15 Jral.—Barcelona.

GRAN HOTEL Y RESTAURANT DE EUROPA

CALLES Boqueria 12, BARCELONA
y Quintana 2,
A 40 METROS DE LA RAMBLA

Este gran establecimiento situado en el centro de la ciudad, y del Comercio, cerca del Gran Teatro del Liceo y Despacho Central, recientemente restaurada y puesta á la altura con las comodidades que exigen los tiempos modernos, como son:—Nuevos y lujosos mobiliarios.—Water-Closets.—Baños y duchas en el mismo establecimiento.—Teléfono.—Timbres eléctricos.—Salón de lectura y piano, etc., etc. Si gustan siguiendo sus módicos precios de 5 pesetas diarias en adelante.
—**Habitaciones solas** para quien las solicite, pudiendo así los señores pasajeros comer donde mejor les plazca.
Salones y servicio para banquetes y refrescos.
N. B. Las comidas se sirven en mesas pequeñas en el Restaurant.
Intérpretes á la llegada de los trenes y vapores
EN PARLE FRANCAIS.—SI PARLA ITALIANO.—ENGLISH SPOKEN
MAN SPRICHT DEUTSCH

GRAN HOTEL Y RESTAURANT DE EUROPA



LA NEOTAFIA

Esta casa se encarga de los entierros á precios barattísimos.

NO DEJARSE SORPRENDER EN AQUELLOS MOMENTOS!

La Neotafia

—Gerona.—Cort-Real, 18—

SOCIEDAD DE AMORTIZACIONES

CON REAL PRIVILEGIO EXCLUSIVO

Gran regalo

Se recomienda á las familias que se interesan por su bienestar y por el porvenir de sus hijos ó herederos, que no compren en ningún establecimiento sin exigir el reintegro de su dinero en **Resguardos Industriales** con garantía hipotecaria amortizable por sortecs trimestrales y por todo su valor.

También serán amortizados todos los Resguardos Industriales, cuya numeración sea igual á las tres primeras suertes de la Lotería Nacional en todas sus extracciones.

Para conocimiento del público los establecimientos adheridos tendrán fijado en sitio visible el réstulo de la Sociedad de amortizaciones que dice:

REGALOS: Se devuelve el valor de todo lo que se compra ó gaste en este establecimiento.

Para informes, detalles, prospectos, relaciones de asociados y cuantas aclaraciones ó datos se deseen, acúdase á la delegación de esta provincia.

PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, NÚMERO 11.

Adroher y Bahola
PINTORES—DECORADORES
Se pintan y empapelan toda clase de habitaciones.
Especialidad en réstulos de cristal é imitaciones á madera.
Calle del Fíguro 2, — GERONA

Fonda DEL Centro
(CASA FITA)
Se sirve á diario en dicha Fonda.
ABELLA, MACÓN, CARINENA
Vinos de superior calidad, garantidos

SALVIO CAMÓS
Pintor y empapelador
5. Calle de Ciudadanos. 5
—GERONA—

GUCHILLERÍA
DE
Agustin Codina
13, Peso de la Paja, 13
—GERONA—
Gran variedad de cuchillos, tijeras y navajas.
Venta al por mayor y menor. Se vacian navajas y toda clase de instrumentos cortantes.
GERONA

¿Queréis Legítima agua mineral de Vichy? pedid: **Vichy Catalán** que es una de las mejores. Cura la Diabetes, Reumatismo, Mal de piedra etc., etc. y las afecciones del Hígado, Estómago, Riñones, Intestinos etc., etc.

PURIFIQUE Vd
EL AIRE PAPEL DE ARMENIA
quemando
El mejor de los DESINFECTANTES



En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando **PAPEL DE ARMENIA**
Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías
POR MAYOR: CEBRIAN Y C. — BARCELONA

SASTRERIA
DEL
Escudo Catalán
Gran novedad en generos del país y extranjeros á precios barattísimos.
Calle de Ciudadanos n.º 9 Gerona.

SASTRERIA DE LA REAL CASA
DE
JOSÉ PUIG FÁBREGAS
Gerona Plaza del Aceite y Cort-Real

ALMACÉN DE HIERRO
VIGAS LAMINADAS
MASAGUER y QUINTANA
Progreso. 18 Gerona.

JOSÉ CORTADA
ESPECIALISTA EN TODA CLASE
DE
BRAGÜEROS
—Peso de la Paja, núm. 17, cerrajero—

RAQUITISMO DEBILIDAD
GENERAL. Enfermedades de los huesos, tisis en el primer período: Se curan con la solución de Flu-ruro fosfato de cal **SEGURA**.

De venta en todas las farmacias y droguerías. Prospectos gratis en casa del autor, Baños Nuevos, 8 B reelano.

GRAN FONDA y RESTAURANT
Condal
Boqueria, 23 Barcelona—Plazuela del Pino-2.
(Inmediato á las Ramblas)
Coche particular á la llegada de los trenes intérprete.

EL AGUA DE AZAHAR Compuesta que elabora don Andrés Famadas de esta ciudad, es sin disputa alguna la mejor en su clase.
Para los pedidos dirigirse á la Carretera de Santa Eugenia, número 24.—Gerona.

ANUNCIOS
PARA
Funerales y aniversarios
Se reciben en la Administración é imprenta de este periódico.
Calle de Albareda, 13, segundo

MEDICAMENTOS ACREDITADOS

recomendados por la ciencia médica
JARABE DE HIPOFOSFITO «GIMBERNAT»
El mejor de los tónicos reconstituyentes conocidos, abre el apetito, cura la anemia, clorosis (debilidad) enfermedades medulares, histerismo, insomnio, de efectos sorprendentes en las convalescencias, frías etc.
VINO RESTAURADOR «GIMBERNAT»
Repetidos ensayos hechos por distinguidos facultativos han demostrado que es el Restaurador por excelencia para combatir el escrofulismo, «tumora freta», raquitismo, caries de los huesos, linfatisia, mala nutrición, etc. Es un vino de gusto agradable, de modo que en vez de repugnar al enfermo, lo toma con placer, franco etc.
VINO DE NUEZ DE KOLA «GIMBERNAT»
Considerado como poderoso alimento de ahorro, regulador del corazón, estimulante de las funciones vitales y despertador de todo organismo empobrecido, precio 8 reales

VENTA AL POR MAYOR * FARMACIA DEL AUTOR
Conde del Asalto, 14.—Barcelona
Detall en todas las Farmacias.

“L’ Union”

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
FUNDADA EN 1820

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

Esta Compañía, la primera de las compañías francesas de seguros contra incendios, la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, del vapor, dinamita y otros explosivos.

Capital social.	10.000,000	Francos
Reservas.	8.705,000	;
Primas á recibir.	74.287,038	;
Total de garantías.	92.992,038	Francos
Capitales asegurados.	15.127.713,242	Francos
Siniestros pagados.	194.000,000	;

SUCURSAL ESPAÑOLA:
Barcelona, Paseo de Colón y calle Merced 20, 22 y 24.

Director: E. Gés

DIRECTOR PARTICULAR EN GERONA:
J. Rafael Ferraró, Subida de San Domingo, núm. 3, segundo y escaleras de San Martín núm. 8.

THE EQUITABLE LIFE ASSURANCE

SOCIETY OF THE UNITED STATES

(LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS)

LA COMPANIA MAS SOLIDA Y PODEROSA
DE SEGUROS DE VIDA DEL MUNDO

La que tiene mayor sobrante, más ingreso anual por primas y cartera de seguros.

OFICINA Y DIRECCION GRAL. PARA ESPAÑA
(Palacio de su propiedad.)

MADRID: CALLE DE ALCALA Y SEVILLA
DELEGACION DE LA PROVINCIA

BARRIQUE DEBEL, PLATERIA, 5, 2.º.—Gerona
Condiciones ventajosas á losagentes que trabajan con éxito.

A LOS VINICULTORES

ENOSÓTERO

Para conservar y mejorar los vinos sin emplear alcohol, y eso ni otra droga

EL VINO con ENOSÓTERO jamás se vuelve agrio y siempre mejora

EL ENOSÓTERO es el único que merece el nombre de CONSERVADOR de los VINOS. Obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo, y puede emplearse en todo tiempo.

Únicos representantes en España: **J. Urriach** y Compañía, Moncada, núm. 20, Barcelona
PEDIRLO EN LAS PRINCIPALES DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS
En Gerona: Narciso Pérez (antes Dolores Comas).
Se remite á todas partes.—Pedir prospectos

LA CATALANA
Sociedad de seguros contra incendios á prima fija y contra las explosiones de gas.

DANGEL MARULL
Calle del Progreso 20, 2º

Aprendiz

HACE FALTA UNO EN LA IMPRENTA